

معیشت نبویؐ

مدینہ منورہ میں

☆ ڈاکٹر محمد یسین مظہر صدیقی

محمدین داراباب سیر سب کا اتفاق ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تمام لوگوں میں سب سے زیادہ سخی اور فیاض تھے اگر آپ ہدایا اور تحفے قبول کرتے تو خود بھی کسی سے پیچھے رہنا پسند فرماتے تھے بلکہ یہاں دو ٹکنتوں کی طرف اشارہ کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے؛ ایک یہ کہ ہدایائے طعام کا قبول کرنے کے بارے میں جو روایات اوپر مذکور ہوئی ہیں ان سے یہ تاثر قطعی ہرگز نہ لیا جائے کہ آپ کے معاش کا انحصار ان ہی عطایا پر تھا۔ یہ خلافت حقیقت تاثر ہوگا کیوں کہ تصویر کا دوسرا رخ ابھی پیش کرنا باقی ہے۔ دوسرے آپ کا فقر وفاقہ دراصل قناعت و توکل تھا اور وہ اختیاری تھا نہ کہ اضطراری۔ دراصل آپ کا جو دوسرا آپ کی تنگی معاش کا سبب تھا۔ یہ امت اور اس کے مجبور و معذور افراد کے حوائج و ضروریات پوری کرنے کی تمنائے دلی تھی جو ان شینہ سے بھی آپ کو اور آپ کے اہل خاندان کو محروم کر دیا کرتی تھی۔ خورد و نوش پر مشتمل و متعلق عطایا نبوی میں سے کسی کا ذکر اور پر کسی نہ کسی حوالے سے آچکا ہے۔ بعض اور روایات کا اس مخصوص باب کے تحت ذکر کیا جاتا ہے۔

کئی روایات میں آتا ہے کہ اصحاب صفہ پر آپ کی عنایت خاص تھی۔ کیوں کہ ان کی زندگی تنگ دستی اور عسرت کی زندگی تھی اور مختلف اسباب سے وہ محروم گزارہ تھے یا کم لطف اندوز ہو پاتے تھے۔ بلاذری کی ایک روایت ہے کہ ایک بار ان میں سے میں اصحاب کو اپنے گھولائے اور ان کو روٹی کے ٹکڑے دودھ میں ملا کر ترید بنا کر کھلائی۔ ایک بار حضرت

☆ اعمال الکلام اولیٰ من اھمالہ ☆ کلام پر عمل کرنا سے مھمل چھوڑنے کی نسبت اولیٰ ہے ☆

ابو ہریرہؓ اور ان کے بعض دوسرے صحفہ کے ساتھیوں کو بلا کر خالص دودھ پلایا۔ ایک مرتبہ صرف ابو ہریرہؓ کو اپنے ڈیرے (رحل) پر لے جا کر دودھ سے ضیافت کی سنت امام مالک کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابو ہریرہؓ معمولاً آپ کے گھر دوپہر/صبح کا کھانا (غذا) کھایا کرتے تھے۔ اس کا دل چسپ واقعہ یوں ہے کہ حضرت ابو ہریرہؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ مسجد پیچھے اور ایک شخص کو قتل ہوا اللہ احد پڑھتے ہوئے سنا۔ آپ نے فرمایا: 'واجب ہو گئی؟ انھوں نے دریافت کیا: 'کیا چیز یا رسول اللہ؟' فرمایا: جنت۔ ابو ہریرہؓ کا بیان ہے کہ میں نے جا پا کر اس شخص کو بشارت دے دوں۔ پھر مجھے خدشہ ہوا کہ آپ کے ساتھ غدار (دوپہر کے کھانے) کا موقع نہ جاتا رہے لہذا میں نے آپ کے ساتھ غدار کو ترجیح دی اور پھر جب اس آدمی کی تلاش میں گیا تو وہ جاچکا تھا ۱۳ھ بسملہ کے بغیر کھانا کھانے کی جو روایات اعرابی و عورت کے بارے میں اوپر آئی ہے اس میں یہ بھی مذکور ہے کہ آپ کے ساتھ اس دسترخوان پر حضرت حذیفہؓ وغیرہ کئی اصحاب تھے۔ اسی طرح حضرت سمرہ بن جندبؓ نے بھی کئی اصحاب کے ساتھ آپ کے گھر کھانا کھایا تھا ۱۴ھ ابوداؤد کی روایت ہے کہ ایک بار آپ نے اصحاب صفہ کے کئی حضرات کو حضرت عائشہؓ کے حجرے میں خستیشہ (نامی کھانا کھلایا تھا ۱۵ھ ایک مرتبہ حضرت مقداد اور ان کے دو بھوکے ساتھیوں کے لیے تین اونٹنیوں کا دودھ مخصوص کر دیا تھا اور وہ تینوں ان سے شکم پر می کیا کرتے تھے۔ ۱۶ھ اسی طرح آپ اپنے ہاں آنے والوں/زائرؤں اور حاجت مندوں کو بھی کھانے پینے کے ہدیے سے نوازا کرتے تھے۔ چنانچہ جناب حضرات عباد بن بشر اور اسید بن حفیر ایک دینی و فقہی مسئلہ پر آپ سے بحث کے بعد اپنے گمان میں آپ کو ناراض کر کے مجلس نبوی سے روانہ ہوئے تو پیچھے پیچھے دودھ کا ہدیہ نبوی ان کو ملا اور اس کو نوش کر کے انھوں نے جانا کہ آپ ناراض نہ تھے۔ ۱۷ھ گھر میں ایک بار کھجوروں کی مقدار کم رہ گئی مگر حضرت مند صحابہ کرام میں اس مقدار قبیل کو بھی سخی رسول نے تقسیم کر دیا۔ ۱۸ھ نبوی ہدایا کے طعام و شراب کی اگر مکمل شرح و تفصیل کی جائے تو خاصا بڑا دفتر جمع کیا جاسکتا ہے۔

سنت نبوی تھی کہ مقامی مہانوں، قریب و دور کے صحابہ اور اہل مدینہ کے علاوہ آپ باہر سے آنے والے تمام وفود اور ان کے اراکین کی ہتھانداری کیا کرتے تھے اور اس کے لیے حضرت بلال رضی اللہ عنہ باقاعدہ ٹکراں افسر مقرر کیے گئے تھے۔ ان کا بیان ہے کہ وہ آپ کے تمام گھروں

کے لیے نہ صرف سودا سلف لاتے تھے بلکہ ان کے وسائل و ذرائع کا انتظام بھی کیا کرتے تھے اور اسی طرح وفود کی ضیافت نہ صرف ان کی ذمہ داری تھی بلکہ اس کے لیے سامان کی فراہمی اور اس کے وسائل کا انعام بھی انھیں کا فریضہ تھا۔ اس ضمن میں دو عام ذرائع ہمارے علم میں آتے ہیں: اول یہ کہ حضرت بلالؓ حواج و ضروریات نبوی کے لیے چاندی وغیرہ پر شتمل ایک رقم ہمیشہ اپنے پاس رکھا کرتے تھے یا اشیاء ضرورت اور اسلحے وغیرہ رہن رکھ کر سامان خورد و نوش فراہم کیا کرتے تھے۔ **۱۔** چنانچہ اسی سلسلہ روایات کی ایک کڑی وہ حدیث ہے جس کے مطابق آپؐ نے آخری زمانہ حیات میں اپنی ایک زرہ ایک سیودی کے ہاں رہن رکھ کر جو (شعیر) اور گھنٹی ہوئی گرم چربی (را) (ادھار لی تھی) **۲۔** اس طریقہ فراہمی کی بعض اور مثالیں بعد میں بھی آئیں گی۔ یہاں ضمناً اس کا ذکر آگیا۔ بات ہو رہی تھی و فود عرب اور مہانوں کی ضیافت کی۔ امام مالکؒ وغیرہ کی روایت ہے کہ ایک بار آپؐ کا ایک کافر مہمان ایسا آیا کہ اس نے یکے بعد دیگرے سات بکریوں کا دودھ پی لیا تب سیراب ہوا۔ پھر صبح کو وہ اسلام لایا اور اب اس کو دودھ پلایا گیا تو دوسری بکری کا پورا دودھ بھی نہ پی سکا۔ اسی پس منظر میں آپؐ نے فرمایا: **۳۔** نھا کہ فرسات آنتوں میں پیتا ہے اور مومن ایک آنت میں۔ **۴۔** مسلم کے مطابق حضرت عبداللہ بن سرحس نے اپنی ایک زیارت کے دوران آپؐ کے ساتھ روٹی اور گوشت کھایا۔ بعض راویوں کا بیان ہے کہ اس کی شریک کھائی **۵۔** ابو داؤد میں حضرت لقیط بن صبرہ کی عینی شہادت ہے کہ نبی المشرق کے وفد میں جب ہم لوگ مدینہ حاضر ہوئے تو آپؐ گھر میں تشریف فرما تھے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے ہمارے لیے خبز برہہ (گوشت آٹا پانی میں ملا کر) بنانے کا حکم دیا اور جب وہ بن گیا تو اس کے ساتھ بڑے طبع میں کھجوریں بھی پیش کی گئیں۔ ہم نے خوب کھایا۔ بعد میں جب آپؐ آئے تو آپؐ نے ان کے کھانے پینے کا پوچھا اور انھوں نے سارا ماجرا بتایا۔ اسی دوران کہ ہم بیٹھے ہوئے تھے ایک چرواہا اپنی بکریوں کا روٹے لے کر نکلا۔ آپؐ نے اس سے ایک بکری ذبح کروائی اور ظاہر ہے کہ وہ آپؐ کے مہانوں کی ضیافت ہی کے لیے تھی۔ **۶۔** حکم بن حزن کلبی کی روایت ہے کہ میں اپنی قوم کے وفد میں سات زوار آدمیوں کے ساتھ حاضر خدمت ہوا تو آپؐ نے سب کی خاطر تواضع کھجوروں سے کی **۷۔** ابن سعد اور دوسرے سیرت نگاروں نے وفود عرب کی ضیافت نبوی کے باب میں خاصی معلومات فراہم کی ہیں **۸۔** اور ان سے یہ حقیقت پایہ ثبوت کو پہنچتی ہے کہ مہانوں اور زواروں کی ضیافت آپؐ کی ذمہ داری تھی جسے کبھی آپؐ

اپنے وسائل سے اور بھی صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے ذرائع سے انجام دیا کرتے تھے۔

سامان زینت آپ نے نقد بھی خرید فرمایا ہے اور بطور قرض بھی۔ قرض کی ادائیگی جنس کی جنس کے ذریعہ یا جنس کی مال / نقد کے ذریعہ ہوئی ہے۔ ایک یہودی کے ہاں زرہ رہن رکھ کر سامان خورد و نوش کی خریداری کا ذکر آچکا ہے اور وہ فدوعب کی مہمان داری کے ضمن میں نقد و ادھار خریداری کے بعض واقعات کا بھی۔ اسی ذریعہ کے بارے میں چند اور مثالیں پیش ہیں۔ امام ابو داؤد نے حضرت سہیل بن سعد کی سند سے ایک بہت دل چسپ حدیث یہ بیان کی ہے کہ حضرت علیؑ ایک بار جب گھر آئے تو حضرات حسین رضی اللہ عنہما کو روٹے دیکھا۔ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا سے دریافت کیا تو سب بھوک نکلا۔ حضرت علیؑ بازار آئے تو ایک دینار پڑا پایا۔ وہ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کے مشورے سے ایک یہودی سے آٹا خرید لائے۔ یہودی نے آپ کے لحاظ میں دینار بھی واپس کر دیا اور آٹا بھی دے دیا۔ پھر حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا نے ایک جزار (گوشت والے) سے ایک درہم کا گوشت منگوا لیا۔ حضرت علیؑ نے دینار ایک درہم میں رہن رکھ کر گوشت لے لیا۔ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا نے آٹا گوندھ کر روٹی پکانی اور ہانڈی میں کرکٹ پکایا اور اپنے والد محترم کو بھی کھانے پر بلایا اور دینار و درہم اور ساری خرید کا قصہ سنایا۔ آپ نے بسم اللہ کہہ کر کھانے کو کہا۔ وہ سب کھا ہی رہے تھے کہ ایک غلام کو اپنے کھوئے ہوئے دینار کو واپس کرنے کے لیے پانے والے کو اللہ کی قسم دلاتے ہوئے سنا۔ آپ نے اسے بلا کر پوچھا تو اس نے بتایا کہ دینار اس سے بازار میں گر گیا تھا۔ آپ نے حضرت علیؑ کو حکم دیا کہ جزار (گوشت والے) کے پاس جا کر کہیں کہ وہ دینار واپس کر دے اور اس کا درہم آپ کے ذمہ ہے۔ اس نے واپس کر دیا اور آپ نے وہ دینار غلام کے حوالہ کر دیا۔ روایت میں بس اتنا آیا ہے بقیہ ظاہر ہے کہ وہ درہم آپ نے بعد میں ادا کیا تھا۔ ایک اور یہودی کا واقعہ لباس کی خریداری کے ذیل میں ملتا ہے اور پہلے شریف یہودی کے رویہ کے برعکس ہے۔ ترمذی میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی روایت ہے کہ آپ کے پاس صرف دو قطرے موٹے کپڑے تھے جنھیں مسلسل پہنے رہتے اور جب بیٹھے تو پسینہ نکلتا اور وہ بھاری ہو جاتے۔ ایک یہودی ناچر کے پاس اسی دوران شامی بزرگ (سوزی) کپڑا آیا تو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے اس سے ادھار ایک جوڑا خریدنے کا مشورہ دیا۔ آپ نے آدمی بھیج کر منگوایا تو اس بد بخت نے کہا: میں جانتا ہوں کہ آپ میرا مال یا میرے درہم مڑپ کر چاہتے ہیں۔ آپ نے فرمایا: جھوٹا ہے، خوب جانتا ہے

کہ میں لوگوں میں اللہ سے سب سے زیادہ ڈرنے والا اور سب سے زیادہ امانت ادا کرنے والا ہوں۔^{۱۱۱} خریداری کے ذریعہ سامانِ زلیست کی فراہمی کے بعض واقعات آگے آ رہے ہیں۔ اگرچہ سامانِ خورد و نوش اور دوسری اشیائے ضرورت کی فراہمی کا ذریعہ وسیلہ کا صراحتاً ذکر نہیں ملتا تاہم یہ یقینی ہے کہ وہ آپ کی جیب خاص سے ہی آتا تھا۔ اس باب میں ہم ان واقعات و مثالوں کو بیان کر رہے ہیں جن کا تعلق مخصوص تیرہاروں یا شادی غمی کے کھانوں سے ہے۔ سب سے پہلے ازواجِ مطہرات سے شادی کی تقاریب اور ان کے ولیمہ کی دعوتوں کا ذکر کیا جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ آپ نے تمام ازواجِ مطہرات کی شادی پر ولیمہ کیا تھا۔ کیوں کہ آپ کا فرمان ہے ولیمہ کرو خواہ ایک بکری کا ہو اور آپ اپنے حکم کے خلاف نہیں کر سکتے تھے۔^{۱۱۲} اس عمومی تبصرہ کے بعد چند ولیموں کا ذکر کیا جاتا ہے۔ متعدد محدثین و ارباب سیرت نے حضرت زینب بنت جحش کی شادی کے ولیمہ کا بوجہ خاص ذکر کیا ہے۔ ان تمام روایات کا خلاصہ یہ ہے کہ آپ نے مہانوں کو ولیمہ میں روٹی اور گوشت کھلایا۔ ان کے ولیمہ پر حضرت ام سلیم نے بھی کھانا پکا کر بھیجا تھا وہ الگ تھا۔ حضرت انسؓ وغیرہ کا بیان ہے کہ خود آپ نے ایک بکری ذبح کی تھی۔^{۱۱۳} حضرت صفیہ کی شادی کے ولیمہ میں گھی، ستور اور کھجور سے آپ نے مہانوں کی ضیافت کی تھی۔^{۱۱۴} بلاذری کا بیان ہے کہ حضرت ام سلمہؓ سے شادی پر آپ نے بیت المساکین میں جو کھانا ولیمہ میں کھلایا تھا وہ جو ادھی وغیرہ پر مشتمل تھا۔^{۱۱۵} اسی طرح خوشی کے دوسرے مواقع جیسے عقیقہ وغیرہ پر بھی آپ نے قربانی کی۔ مثلاً حضرت حسینؓ کے عقیقہ پر آپ نے نہ صرف بکری کی قربانی کی بلکہ ان کے نونڈن پر بالوں کے برابر چاندی بھی صدقہ کی۔^{۱۱۶} یہی معمول و سنت نبویؐ آپ کی اولاد بالخصوص حضرت ابراہیم کے بارے میں تھی جن کے بارے میں مراحث ملتی ہے کہ آپ نے بکر ارمینہؓ (کبش) ذبح کیا تھا۔ آپ کی باندی حضرت سلمیٰ کے شوہر حضرت البرافع نے آپ کو فرزند کی ولادت کی خوشخبری سنائی تو آپ نے ان کو ایک غلام عطا کیا اور ان کے عقیقہ میں قربانی کے علاوہ بالوں کے وزن کے برابر چاندی صدقہ کی۔^{۱۱۷} سنت نبویؐ تھی کہ عید الاضحیٰ میں آپ اپنی طرف سے اور اپنی ازواجِ مطہرات کی طرف سے قربانی کرتے تھے اور اس کا گوشت عزیزوں، عزیزوں اور محلہ والوں میں تقسیم کیا کرتے تھے۔ یہی سنت نبویؐ چاروں عمروں اور اکلوتے حج کی قربانی کے ضمن میں تھی۔ ایسے مواقع پر آپ نے ایک سے زائد جانور قربان کیے تھے۔ ازواج

مطہرات کی طرف سے ایک گائے ذبح کیے جانے کا حوالہ آتا ہے۔ ۱۳۲ھ بسا اوقات آپ کسی سفر/غزوہ سے مدینہ واپسی پر ایک یا زیادہ جانوروں کو ذبح کر کے اپنے اہل خانہ اور دوستوں عزیزوں کی میافت کرتے تھے یا ان کو گوشت بھیجا کرتے تھے۔ ۱۳۵ھ شادی و خوشی کی تقاریب کے علاوہ بعض غمی کے مواقع پر بھی آپ نے یا آپ کے اہل خانہ نے کھانا پکوا کر غم زدوں کی دل جوئی کی اور مہانوں کو کھلایا تھا۔ دو ایک مثالیں پیش ہیں۔ غزوہ موتہ میں حضرت جعفر بن ابی طالب رضی اللہ عنہ کی شہادت کی خبر آئی تو ان کے گھر والوں کو غم ہوا اور آپ نے اس غمی کے موقع پر اپنے اہل خانہ سے غم زدوں کے لیے کھانا پکوا کر بھیجا۔ ۱۳۶ھ بلا ذرا ہی کی ایک مکرور روایت ہے کہ ام المؤمنین حضرت ام سلمہ نے اپنے بھائی ولید کی دیار غیر میں مرنے پر آپ سے اجازت لی کہ ان کا ماتم کریں۔ آپ کی اجازت کے بعد انھوں نے عورتوں کو جمع کیا اور ان کے لیے کھانا پکایا۔ ۱۳۷ھ شادی و غمی کی ایسی تقاریب اور ان پر نبوی اخراجات کی اور کبھی مثالیں ملتی ہیں لیکن ان سے صرف نظر کیا جانا ہے۔

نبوی اخراجات و مصارف کا ایک ذریعہ ازواج مطہرات کا مال بھی تھا۔ تقریباً تمام ازواج مطہرات ہی بہترین اور مالی لحاظ سے آسودہ خاندانوں سے تعلق رکھتی تھیں، ان کے والدین اور بھائی بہن دولت مند اور صاحب حیثیت تھے جن سے ان کو ہدایا اور تحفوں کے علاوہ کئی کبھی مال و جنس بھی ملا کرتی تھی۔ بعض ازواج مطہرات کو اپنے والدین یا سابق شوہروں کا ترکہ بھی ملا تھا اور وہ جائداد و آراضی پر مشتمل تھا جن کی مستقل آمدنی یا پیداوار تھی۔ ۱۳۸ھ مثلاً حضرت ام سلمہ کو اپنی خاندانی جائداد سے جو طائف میں باغوں پر مشتمل تھی، مدینہ منورہ کے قیام کے زمانے میں برابر ان کی پیداوار کا پہنچا کرتی تھی۔ اس میں سب سے پسندیدہ شے شہد تھی جو آپ کو بہت مرغوب تھی اور حضرت ام سلمہ آپ کے لیے اسے بچا بچا کر رکھتی تھیں۔ ۱۳۹ھ اوپر ازواج مطہرات کے آپ کے لیے حضرت عائشہ کے گھر ہدیہ طعام بھیجنے کا حوالہ آچکا ہے۔ یہاں صرف حوالہ دینا کافی ہے کہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے اموال نے مئی زندگی میں آپ کے معاشی تنگ دستی کو دور کرنے میں کافی حصہ لیا تھا۔ ۱۴۰ھ حضرت ام حبیبہ رضی اللہ عنہا شہد کے پاس سے آپ کے لیے تحفے اور نذرانے کے علاوہ مہر کی رقم بھی وصول کر کے انہیں تھیں۔ ۱۴۱ھ اسی طرح حضرت ماریہ قبطیہ بھی مقوقس مہر سے کافی ہدایا اور تحفے بشکل نقد و جنس لے کر آئی تھیں۔ ۱۴۲ھ ظاہر ہے یہ وسیلہ حیثیات کچھ ایسا زیادہ مستقل اور اہم

نہیں تھا تاہم آپ کی معاشی زندگی میں اس کے کردار و حصہ سے یکسر انکار نہیں کیا جاسکتا۔ اس نے بسا اوقات آپ کے لیے کافی آسانی فراہم کی تھی یا کم از کم متعدد مواقع پر آپ کو مسرت شادمانی اور طیب خاطر کی دولت سے لطف اندوز کیا تھا۔

روزی روٹی کی فراہمی کا مستقل ذرائع میں سب سے اہم ذریعہ غالباً دودھاری جانوروں کا پالنا تھا جن کی موجودگی میں دو وقت پیٹ بھرنے اور بھوک کی آگ کو ٹنڈا کرنے کی سہیل نکلتی تھی۔ حضرت عبداللہ بن مسعود کا بیان ہے کہ بیس سالہ رفاقت نبوی میں آپ کا بیشتر کھانا پانی اور ستوتھا جبکہ حضرت ام سلمہ کا بیان ہے کہ ہمارا اور آپ کا اکثر کھانا دودھ پر مشتمل ہوتا تھا۔ ۳۱۳ء یہ دونوں بیانات اپنی اپنی جگہ صحیح ہیں۔ احادیث و سیرت و تاریخ کے ماخذ سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے مدنی زندگی کی ابتدا ہی سے دودھاری جانوروں بالخصوص عمدہ اونٹنیوں کو باقاعدہ پالا تھا اور ان کو کئی مقامات پر باروں میں رکھا تھا۔ ان کی دیکھ بھال کے لیے باقاعدہ چرواہے رکھے تھے اور ان کے چارہ کی فراہمی کے لیے چراگا بھی مخصوص کی تھیں۔

بلاذری کا بیان ہے کہ غایہ کی چراگاہ میں آپ کی کئی اونٹنیاں رہتا تھیں اور آپ نے اپنی تمام ازواج مطہرات میں سے ہر ایک کو الگ الگ اونٹنی عطا کر رکھی تھی۔ حضرت ام سلمہ کی اونٹنی کا نام "العریس" تھا جبکہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے لیے مخصوص کی گئی اونٹنی کا نام السمراء تھا۔ اول الذکر فرماتی تھیں کہ ہمارے لیے ضرورت بھر دودھ ان سے مل جاتا تھا۔ ایک روایت کے مطابق ان کی تعداد دس تھی۔ بلاذری نے ان کے ذریعہ حصول کا بھی ذکر کیا ہے۔ اس کے مطابق ان میں سے تین حضرت سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہ عقیل کی اونٹنیوں میں سے خرید کر آپ کو ہدیہ کی تھیں۔ وہ حجاز کی چراگاہ میں چرا کرتی تھیں جبکہ بقیہ سات جن کے اپنے مخصوص نام تھے جیسے الحناء، السعدیۃ، البنجوم، الیسیرۃ وغیرہ۔ وہ مدینہ سے چھ میل کے فاصلہ پر قبار کے قریب ذوالجد میں رہتی اور چرتی تھیں۔ بعض مدنی اہل علم کا خیال ہے کہ ان میں سے البنجوم نامی اونٹنی آپ نے حضرت سودہ کو عنایت کی تھی ایک اور روایت کے مطابق حضرت سعد بن عبادہ نے صرف ایک اونٹنی ہدیہ کی تھی جس کا نام مہرہ تھا اور جو بنوعقیل کے جانوروں میں سے خریدی گئی تھی۔ آپ کی خرید کردہ اونٹنیوں کے نام "الریاء" اور "الشقرار" تھے۔ وہ سب دودھاری (غزڑ) تھیں اور ان کا دودھ

روزانہ دودھ کر سیرات دہڑی مشکوں میں آپ کے لیے لایا جاتا تھا۔ حضرت ابن عباس کی سند پر مروی ہے کہ آپ کی سات اونٹنیاں (اعنز) تھیں جن کو حضرت ام المین چرایا کرتی تھیں محمد بن عبداللہ بن حصین کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اونٹنیاں احد میں چرائی جاتی تھیں اور ہر شام اپنے باڑے میں لائی جاتی تھیں جہاں وہ رات گزارتی تھیں۔ ان اونٹنیوں کے نام تھے: عجوة، زمر، سقیاء، برکت، ورستہ، اطراف اور اطلال۔ حضرت ام سلمہ کی باندی آزاد کردہ / آزاد مولیٰ کا بھی یہی بیان ہے کہ آپ کی سات دودھاری اونٹنیاں تھیں چرواہا ان کو چرانے کے لیے کبھی الجمارے جاتا اور کبھی احد اور شام کو ہمارے پاس واپس لاتا۔ ذوالجدر میں آپ کی جو اونٹنیاں تھیں ان کا دودھ رات میں لایا جاتا تھا اور غابہ کی اونٹنیوں کا دودھ بھی رات ہی میں آتا تھا۔ ہمارا زیادہ تر کھانا (عیش) اونٹ اور غنم (جبری بھٹیٹ وغیرہ) کا دودھ ہی پر مشتمل ہوتا تھا۔ بلاذری ہی کی ایک اور روایت ہے جس کے مطابق مناک بن سفیان کلانی رضی اللہ عنہ نے آپ کو بردۃ نامی اونٹنی بھری کی تھی۔ حضرت ام سلمہ کا بیان ہے کہ میں نے اونٹنیوں میں اس سے زیادہ خوب صورت اور دودھاری نہیں دیکھی۔ وہ دو اونٹنیوں کے برابر دودھ دیتی تھی۔ کبھی کبھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مہانوں کے لیے اسے صبح و شام دونوں وقت دو ہا جاتا تھا۔ مورخ موصوف کی ایک اور روایت میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ آپ کی اونٹنیوں کے علاوہ غنم (بھٹیٹ کبریٰ) کا ایک ریڑھی بھی تھا جن کے دودھ پر حضرت ماریہ قبطیہ اور ان کے فرزند گرامی حضرت ابراہیم کی پرورش و پرداخت ہوتی تھی۔ دودھاری جانوروں کے بارے میں بلاذری کے بیانات کی تصدیقِ واقعی وغیرہ دوسرے مورخین و ارباب سیرت سے بھی ہوتی ہے۔ مثلاً واقعی نے سترہ کے واقعات اور عربز کے حملے کے حوالے سے بیان کیا ہے کہ دشمنوں نے ذوالجدر کی چرواہا پر حملہ کر کے آپ کے پندرہ دودھاری اونٹنیاں بھگا لے گئے تھے جنہیں بعد میں تعاقب کر کے ان کے قبضہ سے چھڑالیا گیا تھا۔ ابن ہشام کا بیان ہے کہ غزوہ ذوقردسہ میں عین بن حصین نے غابہ میں رہنے والی آپ کی اونٹنیوں پر حملہ کر کے ساتھ لے گیا تھا اور ان کے چرواہے کو جو دوسری روایات کے مطابق حضرت ابوذر غفاری کے فرزند تھے، قتل کر دیا تھا اور ان کی اہلیہ کو بھی اٹھالے گیا تھا۔ حضرت سلم بن الاکوع کی بہادری اور آپ کا بروقت تعاقب نے بعض اونٹنیوں کو واپس لے لینے کا موقع فراہم کر دیا تھا۔ غفاری عورت بھی بچ کر آئی تھیں۔ دوسری روایات سے بھی آپ کے دودھاری موشیوں اور ان کے دودھ کا

مستقل غذا کے طور پر استعمال کرنے کا علم ہوتا ہے ۱۴۴ھ

نبوی معاشی وسائل و ذرائع میں ایک اہم ترین اور وسیع ترین ذریعہ و وسیلہ جہاد اسلامی کے نتیجے میں حاصل ہونے والے اموالِ غنیمت و غنائم تھے۔ وہ دو قسم کے تھے: اول منقولہ اموالِ اسباب اور دوم غیر منقولہ جامدات و آراضی۔ ان دونوں وسائل کی دستیابی سے نہ صرف معیشت برپا کر مصلی اللہ علیہ وسلم میں بہتری پیدا ہوئی تھی بلکہ مدینہ منورہ کے مسلمانوں کی بالخصوص اور دوسرے مجاہدین کی بالعموم معاشی حالت سدھری تھی۔ عام طور سے اس وسیلہ معاش پر اتنا زیادہ اور ناجائز زور دیا جاتا ہے کہ مذکورہ بالا تمام وسائل و ذرائع اور کچھ دوسرے بھی یکسر نظر انداز کر دیئے جاتے ہیں اور ان کی اصل اقتصادی اہمیت اور مدنی معیشت میں ان کی صحیح کارفرمائی بھلائی جاتی ہے۔ اس موضوع پر تفصیل کے ساتھ کہیں اور لکھا جا چکا ہے۔ ۱۴۵ھ یہاں اس کی طرف ایک ضروری انتباہی اشارہ کر کے معاشِ نبوی میں غنائم کے اصلی کردار اور متناسب حصہ رسدی پر بحث کی جا رہی ہے۔

غنائم میں حاصل ہونے والے اموال و اسباب منقولہ میں کھانے پینے کا سامان، روز مرہ ضرورت کا اسباب، پہننے پھپھانے اور اوڑھنے کے کپڑے، نقد میں سونا چاندی یا اس کی بنی ہوئی اشیاء اور مختلف تجارتی سامان اور بہت سادہ اسباب مسلمان مجاہدین کے ہاتھ لگتا تھا۔ اسلامی اصولِ تقسیم کے لحاظ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بصورتِ شریکت جہاد ایک مجاہد کے حصہ رسدی کے علاوہ صفی کا حق تھا۔ اور ریاست و معاشرہ اسلامی کے سربراہ کی حیثیت سے خمس یعنی اموالِ غنیمت کا پانچواں حصہ لٹا تھا۔ خمس کو آپ تین حصوں میں پھر منقسم فرماتے تھے اور ان میں سے ایک حصہ آپ کے اہل و عیال کی ضروریات کے لیے مخصوص تھا، دوسرا آپ کے خاندان بنو عبدالمطلب و بنو ہاشم کے لیے اور تیسرا عام غریب مسلمانوں اور اسلامی ریاست کے باشندوں پر صرف ہوتا تھا ۱۴۵ھ غنیمت میں لٹنے والے سامان خورد و نوش کے بارے میں اوپر حوالہ آچکا ہے کہ وہ اکثر و بیشتر مجاہدین کی ضروریات پر بلا تقسیم کیے ہوئے صرف بوجھاتا تھا تاہم یہ قیاس عین ترین صواب ہے کہ مجاہدین اپنے محبوب رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی لذتِ کام و دہن کے لیے اس میں سے کچھ ضرور دلاتے ہوں گے اور مقدار کے زیادہ ہونے کی صورت میں اس کی تقسیم بھی عمل میں آتی ہوگی۔

سر یہ نخل درجب ۳۰۰۰ جنوری ۱۳۲۳ھ میں جو مالِ غنیمت ملا اس میں کچھ شراب کے

مشکبے (نخر، سوکھی کھجوریں، رزیب) اور کھالیں (ادم) اور قریش کا تجارتی سامان شامل تھا ۱۵۱ھ غزوة بدر (۱، رمضان ۳۱/۳۲ ہجری) میں مختلف قسم کے اسلحہ کے علاوہ ایک سو پچاس اونٹ (بعیر) دس گھوڑے، کچھ سامان ضرورت (متاع) کپڑے (ثیاب، چٹائیاں) (انطاع) اور تجارتی کھالیں شامل تھیں۔ اسیران بدر سے مجاہدین کو زبردستی کی شکل میں خاصی آمدنی ہوئی تھی ۱۵۲ھ غزوة بنی قینقاع میں اسلحہ اور اوزار زرگری ہی منقولہ اموال غنیمت میں شامل تھے اور سامان خورد و نوش یا اسباب ضرورت کا کوئی حوالہ نہیں ملتا۔ غزوة بدر میں آپ کی صفی مشہور تلوار ذوالفقار پر اور مجاہدانہ حصہ رسی البوجہل کے قیمتی اونٹ (جبل) پر مشتمل تھا جبکہ غزوة بنی قینقاع میں آپ کی صفی بن کمانوں، تین نیزوں اور تین تلواروں کے علاوہ دوزد بکتروں پر مشتمل تھی۔ البتہ اس غزوة میں غیر منقولہ جامد اذیو جو قینقاع کی دکانوں اور مکانوں اور شاید کچھ زرعی زمینوں پر مشتمل تھی، مسلمانوں کے قبضہ میں آئی تھی اور عام روایات کے تحت وہ آپ کی نے آرامی تھی جو امت مسلمہ کی ضروریات کے ساتھ ساتھ آپ کے حواجج کے لیے مخصوص تھی۔ آپ نے جسے چاہا اسے عطا کر دیا۔ اس میں آپ کے اپنے حصہ کا پتہ نہیں چلتا۔ ۱۵۹ھ غزوة سویق میں ستور (سویق) کے تھیلے ملے تھے اور ان میں سے آپ کا حصہ رسی راہو کا ۱۵۱ھ

تیسرے برس کی کل مہات میں سے صرف تین میں اموال غنیمت حاصل ہوئے غزوة بدر میں پانچ سو اونٹ ملے تھے ۱۵۱ھ حضرت زید بن حارثہ کے سر یہ القدرہ میں قریشی کارواں سے چاندی کثیر مقدار میں ملی تھی ۱۵۱ھ اور غزوة احد میں جو کچھ ملا تھا وہ کھو گیا یا نئے دالوں کو مل گیا تھا۔ آپ کے حصہ میں زخموں کے سوا اور کچھ نہ آیا تھا ۱۵۱ھ پہلی دو مہموں میں آپ کو خس، صفی کی صورت میں حصہ ملا تھا اور غزوة مذکورہ میں مجاہد کا حصہ رسی بھی۔ سر یہ قطن میں آپ کو صفی اور خس ملا تھا جو اذیو پر مشتمل تھا اور ان کی کل تعداد کافی تھی مگر وہ ایک دو کے سوا باقی مسلمانوں میں تقسیم ہو گئے تھے کچھ غلام بھی ہاتھ لگے تھے ۱۵۱ھ غزوة بنی النضیر میں تھیاروں کے علاوہ آرامی ملی تھی۔ تھیاروں میں پچاس زرہ بکتر، پچاس آہنی خود اور تین سو چالیس تلواریں شامل تھیں۔ ان میں سے آپ کو مجاہد کا حصہ خمس اور صفی ملی تھی۔ مال بنی النضیر بھی نے آرامی میں شامل تھا اور اس میں آپ کا اپنا حصہ بھی تھا مگر وہ بہ شکل آرامی کم اور بہ شکل پیداوار زیادہ تھا۔ کھجور، اناج، شہد اور سبزی وغیرہ اس میں شامل تھی۔ ان میں سے جن لوگوں کو عطا یا گئے نبوی ملے تھے وہ روایات کے مطابق ان کی سال بھر کی ضروریات کے لیے کافی ہوتے تھے۔ آپ کی اپنی ضروریات بھی ان سے پوری ہوتی تھیں یا

نہیں اور پوری پوتی تھیں تو کس قدر اس کا تصفیہ کرنا خاصا مشکل ہے۔ روایات سے تو یہی ظاہر ہوتا ہے کہ آپ بھی کسی نہ کسی حد تک متمتع ہوتے تھے ۵۵ھ غزوہ الجندل میں صرف چند مویشی سے تھے البتہ غزوہ مریسح میں بمواصلت سے دو ہزار اونٹ، پانچ ہزار بھیڑ بکریاں، خاصی تعداد میں ہتھیار، مال و اسباب اور کچھ قیدی ہاتھ لگے تھے۔ ۵۶ھ غزوہ بنی قریظہ سے نقد و جنس میں مال و اسباب اور زرعی اور ہاشمی جامدادی ملی تھیں۔ ہتھیاروں میں پندرہ سو تلواریں، تین سوزہ بکتر، دو ہزار نیزے اور پندرہ سو آہنی اور پانچ ہزار چھاتی ڈھالیں شامل تھیں۔ ایک روایت کے مطابق حصہ مجاہد کی مالیت کل پینتالیس دینار تھی۔ اس کے علاوہ آپ کو خمس اور صفی بھی ملی تھی ۵۷ھ جھٹے برس کی سرایا سے آپ کو خمس اور صفی ہی ملے جو زیادہ تر مویشیوں، بھیڑ بکریوں اور اونٹوں پر مشتمل تھے۔ صفی کے علاوہ آپ کو خمس میں تقریباً چودہ ہزار درہم کی مالیت ملی تھی جو آپ اپنے عداوہ مسلمانوں پر خرچ کرتے تھے ۵۸ھ غزوہ خیبر سے نقد و جنس میں کافی مال ملا تھا اس میں ہتھیاروں کی کافی بڑی تعداد شامل تھی۔ سامان رسد میں جو بھی رکھن، شہد نیل، روغن، پکا ہوا کھانا اور سامان ضرورت میں (اثاث / متاع) چڑے کی چٹائیاں، رادم، مختلف قسم کی کافی مقدار میں کپڑے شامل تھے۔ نقد اموال میں طلا و نقری سکے، زیورات اور مدفون و فیصے شامل تھے۔ آپ کو ان سب میں سے صفی، خمس اور حصہ مجاہد ملا تھا۔ خیبر کی کل فتنہ آراضی کی کل پیداوار کا نصف یعنی بیس ہزار و ستم کھجور، ۶۰ ہزار و ستم جو اور ۶۰ ہزار و ستم نوی مسلمانوں کا حصہ تھا۔ یہ کل اٹھارہ سو سو حصوں میں تقسیم ہوتا تھا۔ خمس اور صفی پہلے نکال کر جو آپ کے حصے تھے اور ایک حصہ مجاہد بھی آپ کا تھا ۵۹ھ فدک، تیمار اور وادی القریٰ سے ان کی زمینوں کی پیداوار کا نصف مسلمانوں کا حصہ تھا اور موخر الذکر میں سے خمس اور حصہ مجاہد آپ کے پاس تھا۔ ۶۰ھ بعض دوسری مہموں میں کچھ مویشی اور سامان ملا تھا ۶۱ھ آٹھویں برس کی مہموں میں سرایا میں زیادہ تر مویشی ملے اور آپ کو صرف خمس یا صفی۔ البتہ غزوہ حنین میں بہت زیادہ مال غنیمت ملا تھا جس میں مویشی، سامان ضرورت، چاندی وغیرہ شامل تھی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مجاہد کے حصہ کے علاوہ صفی اور خمس ملا تھا۔ آخری دو برسوں میں زیادہ تر سرایا میں سے آپ کو صفی اور خمس ملا تھا۔ غزوہ تبوک میں جنگ ہی نہیں ہوئی لہذا کوئی مال غنیمت نہیں ملا تھا ۶۲ھ البتہ غزوات اور سرایا اور وفود عرب سے معاهدات کے نتیجے میں مختلف علاقوں سے جیسے ایلام، قضا، ادرج، جربا، دمنہ الجندل، یسارہ، نجران، بحرین، عمان، حضرموت، ہجر اور یمن وغیرہ سے جزیہ

خراج میں خاصی بڑی رقم آنے لگی تھیں۔ ایک ذریعہ یہ بھی تھا۔^{۱۶۳}

اس عمومی تجزیہ سے ایسا نظماً معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو اموالِ غنیمت سے حصہ مجاہدِ خمس کے ایک حصہ اور صفی کی شکل میں کافی یا نسبت ہوئی تھی مگر درحقیقت ایسا نہیں تھا۔ سنت نبوی یہ تھی کہ آپ اپنے آپ اور اپنے اہل بیت پر دوسرے مسلمانوں کو ترجیح دیتے تھے اور خمس و صفی کو اکثر و بیشتر پورا کا پورا صحابہ کرام میں بانٹ دیتے تھے اور خود کے لیے کچھ نہ رکھتے تھے اور اگر کبھی کچھ رکھ لیا کرتے تھے تو اس کی مقدار و تعداد بہت معمولی ہوتی تھی۔ چند مثالیں بطور ثبوت حاضر ہیں۔ سامانِ خورد و نوش کے بارے میں پہلے بھی یہ صریح بیان آیا تھا کہ آپ کا اچھا کھانا وہ مجاہدین اپنی اپنی ضرورت و طلب بھر لے لیتے تھے۔ عموماً وہ سچا کراپنے گھروں کو نہیں لے جاتے تھے اس ضمن میں صرف ایک مثال۔ فتح مکہ کے بعد جب حضرت حلیمہ کی بہن اور ان کے شوہر کی بہن خدمت میں حاضر ہوئیں تو آپ نے اقط (پنیر) اور سمن (گھی) ان کو غنیمت سے دیا۔^{۱۶۴} جلدادوں اور آرائشی کی پیداوار سے جو کچھ راناج کا حصہ رسدی آپ مختلف خاندانوں اور افراد کو مستقل دیتے تھے اس کی پوری تفصیل سیرت و حدیث کی کتابوں میں موجود ہے۔^{۱۶۵} غنائم میں جو کچھ بڑے ہاتھ لگتے تھے وہ بھی آپ صحابہ کرام میں بالعموم تقسیم کر دیا کرتے تھے۔ مثلاً احد و بیاح آئے تو آپ نے منجملہ دوسرے حضرات کے حضرت عمرؓ و علیؓ کو دیئے تھے۔^{۱۶۶} خمیسہ (چادر رکڑے) آئے تو ان میں سے ایک حضرت ام خالد بنت خالد بن سعید بن العاص کو دیا۔^{۱۶۷} بہت سے قبایط دیئے اور ایک حضرت مخزومہ بن نوفل کو دیا تھا۔ ان میں سے اپنے لیے کوئی نہیں رکھا۔ اسی طرح قبایط (قبطنی تباہیں) اور قمیصیں آئیں تو دوسرے صحابہ کرام کے علاوہ ایک حضرت حبیہ کلبی کے حصہ میں بھی آئی۔^{۱۶۸} یہی سنت نبوی السلم و غیرہ کے بارے میں تھی۔ غزوہ بدر میں ذوالفقار نامی تلوار ملی۔ وہ آپ نے حضرت علیؓ کو عطا کر دی۔^{۱۶۹} انغرض صفی اور خمس میں جو کچھ ملتا تھا خواہ وہ نقد و جنس کی صورت میں ہو یا آرائشی و جامدات کی شکل میں آپ اپنے لیے ان میں سے کچھ بھی نہ رکھتے بلکہ دوسروں کو دے دیتے۔ اس کا اعتراف تو آپ کے ناقدین و منکرین تک نے کیا ہے۔^{۱۷۰} آپ نے جو سنت نبوی اپنی حیات مبارکہ میں قائم کی تھی اسی کو بشکل دیگر اس اصول میں ڈھال دیا کہ انبیاء کی وراثت نہیں ہوتی نہ وہ وراثت ہوتے ہیں۔^{۱۷۱}

جس طرح سامانِ خورد و نوش کی فراہمی کے مختلف ذرائع و وسائل تھے اسی طرح دوسری ضروریات و حاجات کے پورا کرنے کے مختلف ذرائع تھے۔ اور پرم نے اس ضمن میں لباس

موتیوں اور اسلحو وغیرہ کی نبوی ضروریات کے پورا کرنے کے جو ذرائع ملاحظہ کیے ان میں غنیمت و خیر وغیرہ کا حوالہ اچکا ہے۔ بعض اور اہم وسائل جن کا بکثرت ذکر روایات میں ملتا ہے یہاں ذرا زیادہ تفصیل کے ساتھ بیان کیے جا رہے ہیں۔

لباس نبوی کی فراہمی کے سلسلہ میں ایک اہم ذریعہ ہدیہ غیر مسلم و ذرا نہ غیر مسلم تھا۔ ایسے ہدایا عموماً تیار شدہ لباس کے ہوتے تھے۔ مسلم ہدایا میں حضرت حبیبہ کلبی کا ہدیہ تھا جو ایک روایت کے مطابق دو موزوں پر مشتمل تھا اور دوسری روایت میں ایک جبہ کا اضافہ ہے۔ آپ نے ان کو اتنا پہنا کہ وہ پرانے ہو گئے۔ بلکہ اسی طرح نجاشی حبشہ کے بارے میں بیان کیا گیا ہے کہ انھوں نے بھی آپ کی خدمت میں سیاہ سادہ موزے بھیجے تھے۔ ان کے علاوہ دوسرے ہدایا الگ تھے کسی محمدتین کے ہاں یہ روایت ہے کہ حضرت ابوہم بن حدیفہ رضی اللہ عنہ نے آپ کو ایک خبیثہ شامیہ رشانی جبہ نما لباس ہدیہ کیا۔ جس کے حکم (نقش) تھے۔ اس کو پہن کر نماز پڑھی تو توجہ بٹ گئی تو آپ نے اسے واپس کر دیا۔ چونکہ آپ ہدایا واپس کرنے کے خلاف تھے اس لیے آپ نے اس کے بدلہ میں ایک انجانیمہ (انجان کا بنا ہوا موٹے کپڑے کا لباس) لے لیا۔ بلکہ حضرت سہیل رضی اللہ عنہ کی روایت ہے کہ ایک عورت نے آپ کی خدمت میں ایک بنی سہلی چادر پیش کی جس کا حاشیہ کبھی تھا۔ بعد میں اس کو شملہ کے نام سے جانا جانے لگا۔ اس عورت نے ہدیہ دیتے وقت یہ بھی کہا کہ اس نے اپنے ہاتھ سے آپ کو پہنانے کے لیے بنا ہے۔ آپ نے قبول فرمایا کہ آپ کو اس کی ضرورت تھی اور آپ نے بطور ازار اسے استعمال کیا۔ مگر ایک شخص نے حسن طلب میں اس کی تعریف کی اور آپ نے اسے وہ چادر ہدیہ کر دی۔ لوگوں نے اسے علامت کی کہ آپ کو ضرورت تھی مگر اس نے جان بوجھ کر مانگ لیا جبکہ جانتا تھا کہ آپ سوال رد نہیں کرتے۔ اس نے کہا کہ میں نے اپنے کفن کے لیے مانگا ہے اور سچ بچہ وہ اس کا کفن ہی بندھا ہے ان کے علاوہ کبھی متعدد مسلم ہدایا تھے جو کئی حضرات نے خدمت نبوی میں پیش کیے تھے۔

غیر مسلم ہدایا کی کئی مثالیں ملتی ہیں۔ دورۃ الجنہ کے بادشاہ اکید بن عبدالملک نے ریشم کا جبہ آپ کے لیے بطور تحفہ بھیجا۔ روایات میں اس کو جبہ سندس، جبہ دیماج، ریشم سے کڑھا ہوا / ڈھکا ہوا حلہ، حلہ مکفوفہ بحریم اور فروج حریر وغیرہ کہا گیا ہے۔ ایک روایت میں ہے کہ آپ نے اسے کچھ دیر پہنا پھر کہتے سے اٹار ڈالا کہ وہ منقیوں کے لیے ٹھیک نہیں۔ غالباً بعد میں وہی آپ نے حضرت علیؓ کو دے دیا اور وہ پہننے ہوئے آئے

تو آپ نے ناراضگی ظاہر کی کہ تمہارے پہننے کے لیے نہیں دیا تھا بلکہ اس کو اپنے گھر کی خواتین کو جو ناظرہ نام کی تھیں، پہنا دیں اور انہوں نے اسے پھاڑ کر تفسیر کر دیا۔ ۱۷؍ دوسرے حکمرانوں نے بھی آپ کے پیغام و فرمان کے جواب میں دیا بھیجے تھے اور ان میں مختلف قسم کے لباس شامل تھے۔ شاہ ایلہ نے آپ کے لیے ایک چادر بھیجی تھی ۱۸؍ شاہ روم کا ہدیہ ریشم کا لباس تھا جس کو روایت میں مستقر () کہا گیا ہے ۱۹؍ شاہ ذوزین کے حکمراں نے آپ کی خدمت میں ایک ایسا حلوہ لڑکیا جو تینتیس^{۲۳} اونٹوں (بعبیر) یا اونٹوں کے عوض خرید گیا تھا۔ آپ ہمیشہ ہدیہ پیش کرنے والے کو اپنی طرف سے بھی ہدیہ دیا کرتے تھے۔ اس سنت کے مطابق آپ نے شاہ ذوزین کو جو حد عنایت کیا وہ پچیس قلوں (حوان اونٹنیوں) کے عوض خریدا تھا ۲۰؍ ایسی کئی اور روایات بھی ہیں۔ مثلاً مقوقس کی طرف سے ثیاب مصلحہ (دھاری دار کپڑے) آئے تھے۔ بقیہ روایات کو نظر انداز کیا جاتا ہے ۲۱؍

متعدد احادیث و روایات میں آپ کے مختلف لباسوں کا ذکر ملتا ہے مگر ان کے حصول کے ذریعہ ذرائع کا حوالہ نہیں آتا۔ ظاہر ہے کہ ان میں سے کچھ ہدیہ سے آئے ہوں گے تو کچھ آپ کے خرید کردہ یا گھر کے بنے ہوئے ہوں گے یا عنایت میں ملے ہوں گے۔ یہی عام ذرائع حصول تھے۔ ایک دلچسپ اور اہم روایت یہ ہے کہ حضرت عائشہؓ نے اون کی ایک سیاہ چادر (بردہ) آپ کے لیے بطور خاص بنی تھی اور آپ نے اس کو پہنا بھی لیکن جب پسینہ نکلا تو اس میں سے اون کی بونگلی جو آپ کو ناگوار ہوئی اس لیے اسے اتار دیا ۲۲؍ آپ کے دوسرے لباسوں میں جن کا ذکر روایات میں بکثرت آتا ہے حسب ذیل ہیں: متعدد روایات میں ازار کا ذکر ملتا ہے۔ اس کے علاوہ بہت سی روایات میں آپ کے حلوہ حمر (مرخ حلوہ) برد بردہ (چادر) اور اس کی اقسام جیسے برد بخجانی (بخجان کی بنی ہوئی چادر) برد احمر (سرخ چادر) بردین (خضرین) (دوسبز چادریں) رواد (چادر اوٹھنے والی) جبہ شامیہ (شامی جبہ) جبہ رومیہ (رومی جبہ) جبہ طیالستہ کسروانیہ (سبز رنگ کا جبہ جس کا نام کسروانی تھا اور جو ایران میں بنایا جاتا تھا اور جس میں ریشم (دیباچ) سے کہیں کہیں رنگ روشن کیا جاتا تھا) اون کا جبہ، ملحقہ درسیہ (ورس سے رنگا ہوا پسینے کا کپڑا) خضین (روشن) جو رہن (چمڑے کے بڑے موزے) خمیصہ (پہننے کی چادر) خمیصہ حوقنیہ (حوتیہ نامی مقام پر بنی ہوئی چادر) یا خمیصہ حرثیہ (حرثیہ نامی مقام پر تیار کردہ چادر) اور سیاہ خمیصہ، آپ کی پسندیدہ حبرہ (چادر) عباءہ، عباءہ، عامرہ، مختلف رنگوں کا بالخصوص سیاہ عامرہ، قطیفہ

زچچوردارچادرم) اس کی مختلف اقسام جیسے فدرک کی نبی ہونی قطفیف، مرص فطفیف وغیرہ، قفسیہ رٹوپی، قمیص اور اس کی قمیص اور بعض دوسرے لباسوں کا ذکر ملتا ہے۔ مثلاً روایات سے لباس نبوی کے بارے میں جو حقائق ثابت ہوتے ہیں وہ یہ ہیں کہ انڈیا میں دوسرے مسلمانوں کی طرح رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی لباس کی تنگی تھی اور عموماً ایک ہی کپڑا پہنا جاتا تھا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں کوئی ایسا حوالہ نظر سے اب تک نہیں گذرا کہ آپ صرف ایک کپڑا ہی (ثواب واحد) پہنتے تھے، تیس یہی کہتا ہے کہ عموماً آپ نے شروع سے دو کپڑے پہنتے تھے ایک بالائی جسم پر جو چادر تھیں، جب حلہ وغیرہ پر مشتمل ہوتا تھا اور دوسرا زیری بدن پر جو ازار پر مشتمل ہوتا تھا۔ دوسری بات یہ معلوم ہوتی ہے کہ آپ نے موٹے ٹھوٹے کپڑے بھی پہنے ہیں اور عمدہ بلکہ بہترین لباس بھی زیب تن فرمایا ہے کہ دونوں نعمت الہی تھے جیسے کہ آپ کے علاوہ ازواج مطہرات کے مختلف لباسوں جیسے قمیص، درع (عورت کی گھریلو قمیص)، خمار، نحرہ (اورٹھنی اور دوپٹہ)، ملحفہ (ادوپر کی چادر)، ردا (چادر)، ازار، مراط، مروط (ادن / ریشم کی چادریں)، حلہ سیرا (سیرا کار شمی حلہ)، جلباب (چادر / درپٹہ) حقوہ (اورٹھنی) وغیرہ متعدد عام سادہ اور قیمتی لباسوں کا بھی روایات میں کئی جگہ آیا ہے۔ مثلاً ان کی فراہمی کے بھی وہی وسائل رہے ہوں گے جن کا ادور ذکر کیا گیا ہے۔ ان میں سے بیشتر کے بارے میں یہ معلوم ہوتا ہے یا استنباط کیا جاسکتا ہے کہ وہ زیادہ تر ہدیہ کے وسیلے سے آئے تھے۔ دوسرے وسائل ذرائع کا ان کی فراہمی میں کتنا حصہ تھا اس کے بارے میں کچھ یقین کے ساتھ کہنا مشکل ہے اس لیے کہ روایات و احادیث سے ان کے بارے میں کوئی حوالہ یا قرینہ نہیں ملتا۔

لباس اور کپڑوں کے علاوہ دوسرے سامان ضرورت کی فراہمی کا ایک اہم وسیلہ ہدیہ مسلم فدرانہ غیر مسلم ہی تھا۔ اس سلسلہ میں زیادہ حوالے سواری کے جانور و لد سے متعلق ہیں۔ ابن سعد کی روایت ہے کہ فزود بن نفاثہ جذامی نے ایک سفید خچر ہدیہ کیا تھا جس پر آپ غزوہ حنین کے میدان کا زرار میں سوار موجود تھے۔ بلاذری کے مطابق فزود نے ایک بیغور نامی خچر اور ایک ففص نامی خچر بھی ہدیہ کیا تھا اور الغراب نامی گھوڑا بھی۔ اس پر رادول کا اختلاف ہے کہ دلیل نامی خچر یا گھوڑے کا ہدیہ فزود جذامی کا تھا یا مقوقس مصر کا۔ البتہ یہ ثابت ہے کہ مقوقس نے لذر نامی اور ربیع بن البراء کلابی نے نجیف نامی اور حضرت تمیم داری نے اور نامی گھوڑا آپ کی خدمت میں بطور ہدیہ پیش کیا تھا۔ ان میں سے آخر لذر آپ نے حضرت عمرؓ کو ہدیہ کر دیا تھا اور انھوں نے اسے اللہ کی راہ میں ایک حاجت سمجھ کر قبول کر دیا تھا۔ باقی تین گھوڑوں کے بارے میں روایات میں آتا ہے کہ ان کی دیکھ بھال حضرت سعد بن مالک ساعدی

کے سر پر تھی۔ ان کے علاوہ کبھی کسی جانور اور مویشی آپ کو بطور ہدیہ پیش کیے گئے تھے جیسے دوسرے سامانِ مفردات میں بیان کیا جاتا ہے کہ حضرت ابویوب انصاری کے گھر میں سرسری (تخت) نہیں تھا لہذا حضرت اسعد بن زرارہ نے ایک سرسری ہدیہ کیا تھا جو آپ کے پاس نامر رہا۔ اسی پر آپ استراحت فرماتے اور اسی پر آپ نے آخری سانس لی۔ ششہ سواری کے جانوروں کے سلسلہ میں دوسرے وسائل کی کارفرمائی میں ذکر آچکا ہے کہ غزوہ بدر میں آپ کو دشمن اسلام ابوجہل کا اونٹ (جبل) بطور مالِ غنیمت ملا تھا جسے بعد میں آپ نے صلح حدیبیہ کے موقع پر عمرہ کی ہدی کے طور پر اللہ تعالیٰ کی جناب میں پیش کر دیا تھا۔ اس کے علاوہ اموالِ غنیمت پر بحث سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو متعدد جانور اور مویشی بھی ملے تھے مگر ان کے استعمال کے سلسلہ میں زیادہ تفصیلات دستیاب نہیں ہوتیں۔ اس لیے ان کی تعداد وغیرہ پر کچھ یقینی طور سے کہنا مشکل ہے۔ زیادہ تر یہی خیال ہے کہ آپ نے ضرورت مند مسلمانوں بالخصوص مجاہدوں کو دے دیا ہوگا اور بعض غیر مسلموں کو بھی ہدیہ کیے ہوں گے۔ خریداری کا ایک بہت اہم حوالہ آپ کی مشہور و محبوب اونٹنی (ناقر) القصور کے بارے میں آتا ہے۔ اس کے دوسرے متعدد نام بھی روایات میں آئے ہیں۔ ایک روایت کے مطابق وہ حضرت ابوبکر صدیقؓ کا ہدیہ تھی۔ انھوں نے وہ ناقہ بنو قشیر یا بنو حریش کے مویشیوں میں سے چار سو درہم میں خریدی تھی اور آپ کو بوقت ہجرت مدینہ سفر کے لیے ہدیہ کرنی چاہی مگر آپ نے اسے ادھار خرید لیا تھا ششہ اور ظاہر ہے بعد کو مدینہ میں اس کی قیمت ادا کی تھی۔ ذکر ہو چکا ہے کہ آپ نے حضرت ابوبکر سے قرض لے کر دواؤں بھی خریدے تھے جن کو اپنے اہل و عیال کو مکہ مکرمہ سے لائے گئے لیے بھیجا تھا۔ ایک غزوہ میں حضرت جابر سے بھی ایک اونٹ چالیس درہم کا خریدا تھا جو انھیں کو دے دیا ششہ بلاذری کے مطابق مدینہ منورہ میں آپ نے پہلا گھوڑا ایک بنو فزارہ کے اعرابی سے دس اوقیہ (چار سو درہم) میں خریدا تھا اور اس کا نام الفرس سے بدل کر الکبار رکھا تھا۔ وہ غزوہ کا پہلا گھوڑا تھا۔ ششہ جانوروں کے حصول کے ان مختلف ذرائع کے اور بھی ثبوت ملتے ہیں۔

چوں کہ ساتویں صدی عیسوی میں عرب سمیت تمام دنیا کی معیشت میں غلاموں کی معاشی اور سماجی اہمیت تھی اس لیے غلامانِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں کچھ لکھنا ضروری معلوم ہوتا ہے وراثت میں آپ کو جو سامان اور ترکہ ملا تھا اس میں ایک باندی بھی تھیں۔ ان کے علاوہ کچھ غلام بھی ہند میں بطور ہدیہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ملے تھے جن کو آپ نے آزاد کر دیا تھا ششہ بطور ہدیہ آپ کو جو غلام اور باندیاں مدینہ منورہ کے زمانے میں رہنے ہوئی تھیں ان کا مختصر ذکر یہاں کیا جاتا ہے۔ بلاذری

کابریان ہے۔ رفیقوس مصر نے جو ہدایا آپ کی خدمت میں بھیجے تھے ان میں ایک خصوصی غلام اور دو کنیزیں حضرت ماریہ قبطیہ اور ان کی بہن شیریں تھیں۔ مورخ الذکر کو آپ نے حضرت حسان بن ثابت انصاریؓ شاعر رسولؐ کو عطا کر دیا اور وہ ان کی اہلیہ بنیں جبکہ حضرت ماریہؓ کو ام المؤمنین بننے کا شرف ملا اور خصوصی غلام بطور مزدور آپ کے باغات / آراضی کی دیکھ بھال کرتا رہا۔ حضرت ابورافع اصلاً آپ کے چچا حضرت عباس بن عبدالمطلب کے غلام تھے اور حضرت عباس نے آپ کی خدمت میں ان کو ہدیہ کر دیا تھا۔ بعد میں جب حضرت عباس کے قبول اسلام کی خبر ان کے ذریعہ جناب نبویؐ میں گوش گزار ہوئی تو آپ نے ان کو آزاد کر دیا اور ان کی شادی اپنی ایک باندی حضرت سلمیٰ سے کر دی جو آپ کو اپنی والدہ ماجدہ سے وراثت میں ملی تھیں اور جب حضرت ابورافع نے آپ کو حضرت ابراہیم کی ولادت کی خوشخبری سنائی تو آپ نے ان کو اپنی جانب سے ایک غلام بطور ہدیہ دیا۔ ایک غلام نبویؐ حضرت فضالہ یاسفیز تھے اور جن کا اصلی نام مفلح تھا۔ وہ حضرت ام سلمہ کے غلام تھے اور آپ کی خدمت میں بطور ہدیہ وہ بڑے اور آزادی سے مشرف ہوئے۔ ان کے علاوہ سلمیٰ اور غلام و بانڈیاں تھیں جو بطور ہدیہ خدمت نبویؐ میں پہنچی تھیں۔ مال غنیمت جن غلاموں کا ملکیت رسولؐ میں آنے کا ہر سچی ذکر ملتا ہے ان میں حضرت یسار تھے جو کسی غزوہ میں ہاتھ لگے تھے۔ آپ نے ان کو آزاد کر کے اپنی اہلیہ بنتیں کے چرانے پر ماورد کیا تھا اور جن کو عربینہ کے لوگوں نے قتل کر دیا تھا۔ غزوہ ذات الرقاع کے مال غنیمت سے بطور صفیٰ ایک باندی ملی تھی جبکہ غزوہ مریسح میں رباع نامی ایک سیاہ نام غلام اور جو فریظہ میں ریحانہ بنت شمعون نامی کنیز ملی تھیں۔ بوزقریظہ سے ایک اور باندی ربیعہ نامی تھیں جو آپ کے کھجور کے باغ میں کام کرتی تھیں۔ ان کے علاوہ کبھی آپ کے پاس کئی غلام اور بانڈیاں بطور مال غنیمت کے حصہ میں آئے تھے۔ ان میں سے ایک حضرت جویریہ بنت حارث خزاعی غزوہ مریسح میں حصہ میں تو در صحابوں کے آئی تھیں مگر آپ نے ان کی قیمت مکاتبیت ادا کر کے ان کو ان کے اصل مالکوں سے خرید لیا تھا اور پھر ان کو اپنی زوجیت میں لے لیا تھا۔ تقریباً یہی معاملہ حضرت صفیہ بنت حمی کے ساتھ غزوہ خیبر کے موقع پر پیش آیا تھا۔ تفسیر غنائم کے وقت وہ حضرت وحیہ کلبی کو بخش دی گئی تھیں مگر مسلمانوں کی سفارش پر کہ وہ ایک سردار کی دختر ہیں اور ان کے ساتھ شایان شان سلوک کیا جانا چاہیے، آپ نے ان کو حضرت وحیہ کلبی سے دوسری کنیز کے بدلے میں لے لیا تھا اور وہ آپ کے صفیٰ میں آئی تھیں اس لیے اس نام سے موسوم ہوئیں ورنہ اصلاً ان کا نام زینب بنت حمی تھا۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعدد ایسے غلام تھے جن کو آپ نے خریدا تھا اور پھر آزاد کر دیا تھا بلا ذریعہ وغیرہ کی روایت ہے کہ حضرت ثوبان آپ کے مینی غلام تھے اور مدینہ منورہ ہی میں آپ نے ان کو خریدا تھا اور بعد میں کسی ذقت آزاد کر دیا تھا۔ آپ کے ایک غلام حضرت رافع تھے جن کو آپ نے مکہ مکرمہ میں ابوایحو سعید بن العاص سے خرید کر آزاد کیا تھا۔ جبکہ حضرت ابولبابہ بنوفظیل کے غلاموں میں سے تھے۔ ان کے مالک سے خرید کر ان سے مکاتبت کی اور آزاد کر دیا۔ بعض دوسرے غلاموں کے بارے میں بھی آپ کے خریدنے اور پھر ان کو آزاد کرنے کا حوالہ ملتا ہے۔ بیشتر غلاموں کی خریداری آپ کی کسی دنیاوی غرض یا ہوس ملکیت کی بنا پر نہیں تھی۔ بلکہ ان میں سے زیادہ تر وہ آپ نے محض رضائے الہی کے لیے خریدا اور آزاد کیا تھا۔

ان کے علاوہ روایات میں بعض دوسرے غلامان رسول کا ذکر ملتا ہے مگر ان کے ذریعہ حصول کے بارے میں واضح بات نہیں ملتی۔ ایسے غلاموں میں سرفہرست حضرت صالح شمران تھے جن کی کنیت ابولکثرتھی اور جن کو آپ نے غزوہ بدر کے امیران قریش کانگراں افسر اور غزوہ مریسیج میں اموال غنیمت کا محافظ افسر مقرر کیا تھا۔ بعد میں ان کو آزاد کر دیا تھا۔ ایک روایت ہے کہ ان کو حضرت عبدالرحمن بن عوف سے خریدا تھا۔ بقیہ غلاموں میں حضرت انجشہ / انسہ تھے جو حبشی تھے اور خواتین کے اونٹ ہانکنے پر مقرر تھے وہ حدی بھی لحن سے پڑھا کرتے تھے بعض اور غلاموں کا بھی ذکر ملتا ہے۔ ان تمام کے بارے میں یہی کہا جاسکتا ہے کہ وہ مذکورہ بالا ذرائع میں سے کسی نہ کسی ذریعہ کے سبب آپ کی ملک میں آئے تھے۔ ۱۹۴

سیرت ذناریح کی روایات اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث اور صحابہ کرام کے آثار میں انسانی زندگی کے بے ضروری اسباب سے متعلق متعدد اور گونا گوں چیزوں کا ذکر آتا ہے اگر ان پر علیحدہ علیحدہ تفصیل کے ساتھ لکھا جائے تو دفتر کا دفتر تیار ہو جائے۔ یہاں اختصار کے ساتھ چند ضروری اشارے کے حوالے دیئے جا رہے ہیں تاکہ معیشت نبویؐ کی تصویر مکمل ہو جائے۔

گھریلو اسباب میں لباس کے علاوہ اور ٹھنڈے اور پھانے کے کپڑوں کا ذکر اور پرے درمی وغیرہ قسم کی چیزوں کا حوالہ بھی بہت آتا ہے۔ ازواج مطہرات کے گھروں / حجروں میں اکثر حالات میں سریر تھے اور اور ٹھنڈے کے لیے لحاف اور ان پر پھانے کے لیے گدے / زنجبیل تھے جو چڑے کے بنے ہوئے اور گھجور کی چھال اور پتی سے بھرے ہوئے تھے یا بوریاں اور چٹائیاں

ہوتی تھیں ۱۹۵ء سے سرمانے کے لیے تکیے تھے اور ان میں کھجور کی پتی بھری ہوتی تھی ۱۹۶ء تک حجروں پر پردے
عموماً کابل کے ہوتے تھے اور کبھی کبھی اچھے کپڑوں کے بھی ۱۹۷ء تک کھانے پینے کے دسترخوان کے لیے
انطاع (چٹائیاں) استعمال ہوتی تھیں اور دوسرے دسترخوان بھی تھے ۱۹۸ء ریش وبال سولائز
کی تینچھیوں (مناقص) کا بھی ذکر آیا ہے ۱۹۹ء اشیاء کو ڈھونے اور اٹھانے والے برتنوں

(مکاہل و کرازین) کا حوالہ خاص کر غزوہ خندق کے ضمن میں ملتا ہے اور ان میں سے کچھ بوزقزنبہ
سے ادا ہارنانگے گئے تھے ۲۰۰ء تک گھر بوا استعمال کے برتنوں میں پیالوں، گنٹوں، طباقوں، پلیٹوں
دیگیوں اور ہانڈیوں، پشتوں، لوٹوں اور عام برتنوں کا حوالہ ملتا ہے۔ یہ برتن سحر ہی، دھات
اور پتھر وغیرہ کے ہوتے تھے۔ پانی نکالنے کے لیے ڈول رسی کا حوالہ آتا ہے جو کئی قسم کے ہوتے تھے۔
پانی رکھنے کے برتنوں میں نلکے، مشکیزے، بڑے پیالے اور ان کے دوسرے متراذفات کا بھی ذکر
آتا ہے ۲۰۱ء لکھنے پڑھنے کے اسباب میں قلم و ذات، درشنائی اور کاغذ و کتاب کا ذکر بہت
جگہ آیا ہے ۲۰۲ء خود عرب اور غزوات و جنگوں کے حوالے سے خمیوں اور دوسرے متعلقہ
اسباب کا حوالہ کئی جگہ آیا ہے ۲۰۳ء ازواج مطہرات اور نواسوں اور بیٹیوں کے ذکر میں ان
کے زیورات، سنگھار کے سامان اور خوشبو وغیرہ کا بھی حوالہ ملتا ہے۔ خوشبو آپ کو بہت
پسند تھی اور اگر بدیر میں آتی تو آپ کبھی انکار نہ کرتے ۲۰۴ء وزن کرنے کے بانڈ اور ماپنے
کے برتن کبھی مذکور ہیں ۲۰۵ء تور کا ذکر گزر چکا۔ بعض مقامات پر چولہے کا بھی ذکر آیا ہے اسی
طرح چینی، کلباڑی، گجاوہ، ہودج، عورتوں کے لیے مخصوص ہودج، کرسی، چھری، چاقو،
لوہار کی دھونکنی، استرا وغیرہ متعدد اسباب زلیست کا حوالہ ملتا ہے ۲۰۶ء یہ کہتے تھے ضرورت
نہیں کہ ان میں سے ہمیشہ کے وسائل حصول کا ذکر نہیں مٹا اور ظاہر ہے کہ وہ ترکہ، ہدیہ، نذرانہ
غیرہ خرید وغیرہ کے محروم ذرائع سے ملے ہوں گے۔

بحث کافی مفصل اور طویل ہو چکی ہے مگر آخر میں آراضی اور جامدادی کی ملکیت رسول صلی اللہ
علیہ وسلم کے بارے میں الگ سے کچھ لکھنا ضروری معلوم ہوتا ہے اگرچہ اس کے بعض حوالے اوپر
ضمناً آچکے ہیں۔ یہ ذکر بھی آچکا ہے کہ مدینہ منورہ میں آپ کی تشریف آوری کے بعد انصار کرام
نے اپنی تمام اقدادہ آراضی آپ کے حوالے کر دی تھی۔ اور آپ نے وہ اپنے اور اپنی ازواج مطہرات
وصاحبہ ایدیوں کے علاوہ تمام مہاجرین میں تقسیم کر دی تھی جس پر انھوں نے اپنے گھر بنائے تھے
یا ان پر پیداوار شروع کر دی تھی بعض نے ان میں صنعت و حرفت / دستکاری کے کارخانے

لگائیے تھے شبلیہ افتادہ آرامشی کے علاوہ بعض انصاری صحابہ کرام نے آپ کو بنائے مکانات بھی دیدیے تھے۔ حضرت ام النس نے آپ کو جو جائیداد پیش کی وہ آپ نے حضرت ام امین کو عنایت کر دی۔ حضرت حارث بن نعمان انصاری نے اپنے کئی مکانات آپ کو نذر کیے تھے۔ بعد میں حضرت قاطر زہرا کی شادی خانہ آبادی پر ایک اور مکان آپ کی دختر کے نہنے کے لیے بہرہ کیا جسے حضرت انس کی روایت ہے کہ انصاری میں کئی حضرات نے آپ کے لیے مجوروں کے درخت (نخلات) مخصوص کر دیے تھے یا بہرہ کر دیے تھے کہ ان کی پیداوار سے آپ سامان زینت کریں۔ مال غنیمت میں آرامشی اور باغات ملنے کے بعد آپ نے ان کی جائیدادیں / باغات واپس کر دیے۔ یہودی جائیدادوں کے ملنے سے قبل آپ کے ایک جاں نثار یہودی نو مسلم حضرت مخیر بن رضی نے غزوہ احد سے قبل اپنے سات باغ (حوائط) آپ کو بہرہ کر دیئے تھے۔ بلاذری نے جو تفصیل فراہم کی ہے اس کے مطابق ان کے نام المبیت، الصافیہ، الدلال، حسنی، برقہ، الابرہات اور مشربہ ام ابراہیم تھے۔ آخر الذکر وہ باغ نخل تھا جہاں ایک علیحدہ مکان میں حضرت ماریہ قبطیہ اپنے فرزند کے ساتھ رہتی تھیں اس لیے وہ ان کی کنیت سے موسوم ہوا۔ ایک باغ حدیقہ نامی بھی آپ کے صدقات میں سے تھا۔ معلوم نہیں کہ وہ مخیر بن رضی کے عطایا میں سے تھا یا نہیں۔ آپ نے ان ساتوں باغوں کو عام مسلمانوں کے لیے صدقہ کر دیا تھا۔ اس کی کچھ پیداوار آپ کے مصارف کے لیے بھی آتی تھی لیکن جس مدنی جائیداد نے آپ کے لیے متواتر پیداوار فراہم کی وہ سہم میں بنو النضیر کی مفتوحہ آرامشی تھی جس سے آپ کو اور آپ کے اہل و عیال و ازواج مطہرات کو سال بھر کی روزی رتوت مل جاتی تھی۔ مدینہ منورہ اور دوسرے عرب علاقوں میں زراعت کا ایک طریقہ یہ بھی تھا کہ کھجور کے باغوں میں اناج و سبزی بھی کاشت کی جاتی تھی۔ بنو النضیر کی جائیدادوں سے کھجور کے علاوہ اسی طریقہ پر کاشت کی ہوئی اناج و سبزی وغیرہ کی پیداوار بھی آپ کے لیے آتی تھی۔

اگرچہ بنو النضیر کے اموال / آرامشی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خالص زمین تھیں اور یہی حال بنو قریظہ کی آرامشی کا تھا تاہم ان کی ملکیت آپ کی ذات رسالت مآب تک محدود تھی اور ان زمینوں سے طعمہ (پیداوار سے لطف اندوزی کا حق) آپ کے اہل و عیال اور دوسرے مقطوعوں کو حاصل تھا مگر ان پر مالکہ حقوق ان کو حاصل نہ تھے۔ شاید اسی بنا پر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اور دوسرے بزرگ صحابہ کرام نے یہ تاثر و بیان دیا تھا

کہ خیبر کی فتح تک آل محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے سپٹ بھر کر روٹی نہیں کھائی۔ اس کا ایک اور عامل بھی ہو سکتا ہے اور وہ یہ کہ فتح خیبر تک امت مسلمہ کی ضروریات پر آراضی مدینہ منورہ کی پیداوار زیادہ خرچ ہوتی تھی اور اہل بیت نبوی پر کم۔ البتہ فتح خیبر کے بعد مسلمان مجاہدین کو جس طرح اس کی اور اس کی ملحوظ بستیوں فدک، دادی القرئی اور تیمار کی آراضی میں اپنے اپنے حصہ کے مالکانہ حقوق حاصل ہوئے تھے اسی طرح عس و صفی رسول میں سے ان سے عطا پانے والوں کو بھی ملکیت کے حقوق ملے تھے۔ روایات سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ازواج مطہرات میں سے ہر ایک کے لیے اسٹی و سنق کھجور اور بیس و سنق جو سالانہ مقرر کر دیا تھا اور اس سے ان کے گھروں کے خورد و نوش کا سامان اور دوسرا اسباب بھی مہیا ہوتا تھا۔ ان عطا پائے نبوی پر ان کے بانے والوں کے مالکانہ حقوق نہ صرف پیداوار پر تھے بلکہ آراضی پر بھی تھے۔ چنانچہ وفات نبوی کے بعد کئی ازواج مطہرات نے جن میں ام المومنین حضرت عائشہ بھی شامل و شریک تھیں اپنے حصہ کی زمین پر مالکانہ تصرف حاصل کر لیا تھا یا ان کو بیع کر دوسری جگہ آراضی حاصل کر لی تھی بلکہ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے صحابہ کرام نے فتح کے فوراً بعد کئی حصے ان کے مالکوں سے خرید لیے تھے۔ آپ نے جو حصہ خریدا تھا وہ ایک غفاری مجاہد کا تھا۔ جو دو اونٹوں (بعیر) کے عوض لیا گیا تھا۔ فتح خیبر کے بعد ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مدینہ منورہ کی تمام آراضی مسلمانوں کے لیے صدقہ / وقف کر دی گئی تھی اور غالباً ان کی پیداوار سے آپ کے گھر والوں کو کوئی حصہ نہیں ملتا تھا۔ بہر حال آراضی / جاہلاد اور مکانات کی یہی ملکیت رسول تھی جو اوپر بیان کی گئی اور ان سے آپ کے اور آپ کے ازواج مطہرات اور دوسرے متوسلین جیسے غلاموں / باندیوں وغیرہ کے اخراجات کے لیے نقد و جنس کی مستقل فراہمی ہوتی تھی۔

اگرچہ بحث بہت مفصل اور طویل ہو گئی ہے اور وہ ایک مضمون و مقالہ کے مختصر حدود سے تجاوز بھی کر گئی تاہم اتنی تفصیل و تشریح ضروری تھی تاکہ معیشت نبوی کے مدنی دور کی مکمل تصویر پیش کی جاسکے۔ یہاں یہ اعتراف کرنا بھی ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ابھی بہت سے پہلو اور ضمنی مباحث اور دوسری ضروری جزئیات بیان کرنے سے رہ کئی ہیں جن کو انشاء اللہ کچھ بھی پیش کیا جائے گا مگر ان کے رہ جانے سے اصل بحث اور اس کی بنا پر پیدا ہونے والی تصویر کے مدحوال میں کوئی بنیادی فرق نہیں پڑتا۔ موجودہ بحث اپنی جگہ مکمل ہے اور اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ ابتدائی دور ہجری میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی معاشی و اقتصادی

ضروریات کی تکمیل کا سب سے بڑا ذریعہ دنی صحابہ کرام کا بالخصوص اور صاحبِ حیثیت مکی و مہاجر صحابہ کرام کا بالعموم ایثار بھرا مدیہ و نذرانہ تھا۔ اسی وسیلہ نے آپ اور آپ کے متعلقین اور اہل و عیال کے یہ نین بنیادی ہزرتوں۔ روٹی، کپڑے اور مکان کی سبیل پیدا کی تھی۔ اور اسی نے دوسرے اسبابِ زلیست فراہم کر کے حیاتِ نبوی میں خوش گواری اور کسی قدر سہولت پیدا کی اور زندگی کو زیادہ خوش گوار بنایا۔ یہ دوسرا اہم ترین ذریعہ معاش تھا مگر یہ واضح رہنا چاہیے کہ محض ایک ذریعہ ہی تھا۔ ترکہ و وراثت، ازدواجِ مطہرات کے اپنے اموال، خرید و بیع اور تجارت، کسی حد تک زراعت و باغبانی اور بقوڑی سی دستکاری دوسرے وسائل معاش تھے۔ ان سے جو سامانِ زلیست فراہم ہوتا تھا وہ اتنا کافی تھا کہ آپ اور آپ کے اہل و عیال عیش و عشرت کی زندگی بسر کرتے تھے۔ اور دنیاوی نعمتیں ہی مقصود ہوتیں تو انھیں اسباب سے آپ دولت کے انبار اور تنعم کی فراوانی پیدا کر سکتے تھے مگر آپ نے اس دنیاوی زندگی میں غربانہ و ترغیباً زندگی بسر کی۔ نہ زہد و فقر کی وہ زندگی اختیار کی جو رہبانیت کی طرف لے جاتی ہے اور نہ عیش و عشرت کی جو آخرت پر دنیا کو ترجیح دیتی ہے۔ نبوی معیشت اغتدال کے جادہ قرآنی پر مبنی تھی۔ اللہ کی پیدا کردہ نعمتوں سے لطف اندوزی کے ساتھ شکرگزاری کی زندگی، اور فقر و ناتقہ سے پناہ مانگنے کی دعائے نبوی کی زندگی۔ دراصل وہ تساعت و صبر و توکل پر مبنی معیشت تھی جو بقدر کفالت ضروریات کی تکمیل کرتی ہے اور ہر مسلم و مومن کے لیے دنیائے دنی نو، آخرت علی کے لیے ایک عمل گاہ بناتی ہے۔

ڈاکٹر ارشد الہی

ہومیو پیتھک

مشائخ منشی گلبرگہ کالونی

کراچی

برنز کیسز۔ یعنی جل جانے والے مریض

ستے اور آسان علاج کے لئے

ڈاکٹر فضل ارشد الہی سے رابطہ قائم کریں فون۔ 403337

اور دینی معلومات میں اضافہ کے لئے مجلہ فقہ اسلامی پڑھیے